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Z I A R  P O L I T I C  N A Ţ I O N A L
Apare s e a ra ,  în f le c a re  t i  de lu c ra
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Răsfoind colecţia ziarului nos
tru, cititorul va observa desigur 
că în  coloanele Gazetei Transil
vaniei s ’a accentuat nu odată ideia, 
că războiul european nu se poate 
sfârşi în periferiile luptelor ac
tuale şi neîndoios, el se  va des- 
lânţui şi asupra politicei din ce
lelalte lumi. Nu ,era cu putinţă 
ca marile puteri din Asia şi Am e
rica să nu-şi spue cuvântul în  
concertul european, care are să 
deslege una dintre cele mai grele 
probleme ale politicei mondiale: 
stabilirea eghemoniilor coloniste, 
învingerea principiului libertăţei 
mărilor şi poate deruta imperia- 
lismelor intolerante, acaparatoare 
do autonomii naţionale.

Din partea ententei se ac- 
eentuiasă şi astăzi în a doua fază 
a ofensivelor, că răsboiiil este  
purtat pentru sdrobirea milita
rismului prusiac. Sassonow în  
recenta-i vorbire din Duma ru
sească a spus —  pentru a câte-o 
oară? —  că ofensivele quadruplei 
nu vor lâncezi până ce milita
rismul german nu va fi nimicit. 
Ofensiva lui Brusilow, defensi- 
va-contra ofensiva lui Cadorna, 
ofenziva Englezilor la Jpern, 
defensiva lui Joffre, toate sânt 
purtate cu înverşunare. Dar tot 
atunci, când puterile ententei 
îşi aruncă ultima energie pe fron
turi ca să sdrobeaseă „soldateska 
germană“ — în taină la Paris, se  
întruneşte un nou consiliu economic, 
care se ocupă eslusiv cu principiul co- 
lonist, Anglia încheie un nou 
acord economic cu statele sud- 
americane, Franţa încearcă să 
între în alianţă economică cu Ja
ponia şi întreaga ententă încearcă 
să asigure eghemonia mercantilă 
în Balcani.

Diferendul americano-mexican, 
— foarte probabil o introducere 
a unui mare răsboiu civil în 
America — ne fixează iarăş pri
virea asupra evenim entelor extra- 
europene. Neîndoios, republica m e
xicană îşi trăeşte cele mai grele 
momente ale istoriei sale. Pe 
de-o parte ameninţate (supt pre
textul ridicol al pacificărei), de-a

fi distrus naţionaliceşte de con
cordatul federal al Statelor Unite, 
pe de-altă parte instigat la re- | 
voluţie de trupele iredentiste a le  
lui Caranza, Mexicul va trebui să 
decidă: Vrea, ori nu, să intre în  
şirul statelor înfeudate Americei, 
or vrea să-şi păstreze în între
gim e autonomia naţională, pe 
care pe lângă toate uneltirile lui 
Huerta a putut să şi-o asigure?

Mexicul, în formarea-i actuală 
este un stat independent. După 
sociografia modernă republica m e
xicană represintă o unitate a ele
mentului latin. Teritoriul ei de 
1.985.200 chil. pătr. este locuit de 
993/t )% de Mexicani, iar restul 
populaţiei infim ca număr şi ca 
valoare, este locuit de Spanioli, 
Americani, Chinezi, Englezi, Ita
lieni şi Germani. Autonomia Quin- 
tana Roo, Baja Califonia şi Chi- 
huaha esclude suveranitatea am e
ricană. Christianismul politic al 
lui Franklin, dăinuitor pentru in
teresele tuturor republicelor, a 
format în Mexic autonomia mi
litară, care şi astăzi represintă o 
forţă considerabilă, căci după bu
letinul armatei internaţionale (Int. 
Bul. d. Armee, Haga 1912) Me
xicul are astăzi o forţă militară 
de 85.000 de soldaţi, care poate 
fi întregită cu 250.000 de glotaşi, şi 
armata aceasta aprovizionată după 
sistem  german numără o flotă de 
19 vase de războiţi cu 2812 ma
rinari.

Neîndoios o eventuală luptă 
navală între Statele Unite şi Mexic, 
ar avea urmarea fatală de dis
trugere a celui din urmă. Dar în 
lupta teritorială, puterea militară 
a Americei ar fi serios amenin
ţată de „guerilla“ mexicană, care 
se ştie cu ce rezultate a micşorat 
campania lui Napolen al IlI-lea în  
favoarea arhiducelui Maximilian. 
Republica federală din Mexic, cu 
cele 27 de state, 3 teritorii şi 1 
district federal, este şi astăzi ca 
în 1889, o neînpăcată duşmană a 
eghem oniei yankee a Americei.

Statele Unite au încercat nu 
de puţine ori să nimicească inde
pendenţa tuturor statelor latine 
din America de sud şi America 
de nord. Când cu proiectul cana
lului Panama, statele latine din 
America, la stăruinţa Ecuadorului 
şi a Brasiliei, au întrat în alianţă

înpotriva Americei şi dacă* nu 
intervenea Anglia în favorul U. 
St. A. — văzându-şi periclitate in
teresele din Gănada — neîndoios 
atât revoluţia din Mexic, cât şi 
conspiraţiile revoluţionarilor din 
Bolivia şi Chile — decapitaţi în 
San-Francisco la 1891, — ar fi 
avut de tot alt rezultat ca acel 
cunoscut; sdrobirea autonomiei sta
telor latine, un principal argu
ment pentru răsboiul amerieano- 
spaniol, care, în contra tuturor 
sforţărilor Germaniei şi ale Fran
ţei, a răpit pentru Uncie Sam o co
lonie bogată şi puternică spaniolă.

Puterile signatare ale Europei 
au recunoscut acordul Statelor  
Unite cu Statele latine din Am e
rica, pe o bază căreia oricare dife
rend dintre Statele Unite şi o 
aliată supusă a ei, va fi supus 
unui arbitragiu al statului Ecuador, 
Fireşte, America a încercat de 
multe ori să nu se lase înfricoşată 
de tratatele garantate de puterile 
europene şi luptele de indepen
denţă ale Mexicului au fost înbâc- 
site in sânge de Uncie Sam. A- 
merica democratică, America mo
dernă, America liberatoare, a pur
tat totdeauna două m ăşti: pe de-o 
parte juca rolul apărătoarei prin
cipiului naţionalităţilor, dar tolera 
ani de-a rândul Lynch-ul împotriva 
Negrilor, al Indienilor —  a intro
dus Californiabill-ul monstruos, pe 
baza căruia Japonezul şi Chinezul 
nici astăzi nu este socotit în A- 
merica ca cetăţean strein, ci ca un 
„supus de rassă necunoscută“; A- 
meriea democratică, a nimicit au
tonomia statelor latine din Am e
rica de sud, a pretins de la Bra
silia să se supue hotărârei Sena
tului american în afacerile-i de 
politică streină, şi tot America lui 
Wilson, nu a lui Emerson şi a lui 
Walt Whitman — pretinde astăzi 
dela republica mexicană, ca aceasta 
să-şi demobilizeze armata şi să 
permită pacificarea republicei după 
sistem ul american: a democratiza 
cu ’n şovinism neiertător şi crud 
statele latine de supt jugul ame
rican şi a le face anticamere ale 
mercantilismului panamerican.

Un stat, care represintă 16 
milioane de suflete, un stat care 
are poate cea mai strălucită isto
rie, în America, un stat, care este 
mai bogat şi astăzi decât toate re-

publicile din lumea nouă — tre- 
bue nimicit după părerea lui W il
son, pentru că statul acesta con
dus de genialitatea fruntaşilor săi 
nu vrea să se sinucidă naţionali
ceşte, jertfindu-şi independenţa — 
şi America democratică, America 
civilă şi loială, care se fudulea 
prin Roosewelt că iscăleşte verdic
tul de moarte al tuturor imperia- 
lismelor militare, prepară întreaga 
sa forţă navală şi militară spre a 
nimici definitiv o republică a că
rei producte metalice (argint, aur, 
bronz) a cărei cafea şi cauciuc 
este astăzi mai necesar trust-urilor 
răsboinice din America, decât 
autonomia garantată de un Lin
coln. *

Republica mexicană nu va fi 
însă nimicită cum cred cămătarii 
din Casa albă. Japonia stă la pân
dă şi Mongolul nu uită palma dela 
San-Franciscö. Spania, care ar a- 
vea şi eâ ceva de spus când i s-ar 
aminti Gibraltarul şi Cuba...nu va 
privi cu indiferenţă măcelărirea fra
ţilor ei din America. Şi Uniunea 
statelor latine din America, care-şi 
ridică falnic capul deja din împi
larea panamericană — va îngân
dura puţin nu numai fruntea An
gliei, ci şi a Franţei.

Pentru războiul mondial ar fi 
un curat noroc isbucnirea unui 
răsboiu civil de independenţă în  
Mexic, ori aiurea în periferiile 
extraeuropene, căci atunci s-ar ve
rifica spusele acelor, ce susţin şi 
astăzi că răsboiul actual nu este 
decât un răsboiu economic, ce vrea 
să asigure eghemonia puterilor 
mari în colonii şi că răsboiul nu 
se va sfârşi cum cred unii naivi, 
pe câmpurile de luptă din Europa, 
ci se va transpune după toată regu
laritatea răsboiului economic în  ce
lelalte patru părţi ale lumei, cari 
sunt astăzi ahtiate de Europa bă
trână, incapabilă că să se susţină 
din propriile-i puteri.

Conflictul mexican-american.
„La Politique“ din Bucureşti pu
blică următoarea telegramă din Paris: 
Carranza preşedintele republicei Mexi
cului a decretai mobilizarea generală.

M. Taft, fostul preşedinte al Sta
telor Unite a declarat într’un interviev, 
că pentru cazul unui răsboiu cu Mexico, 
serviciul militar obligator va fi cu si

guranţă introdus şi în Statele-Unite 
ale Americei.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 29 Iunie.
Câmpul de operaţiuni dela rest.

Tabloul general la aripa en
gleză şi la aripa nordică a fron
tului francez este esenţial acelaş 
ca şi în zilele anterioare. Ieşirile 
patrulelor duşmane, şi a unor de
taşamente mai puternice de infan
terie, precum şi atacurile cu gazuri 
au devenit mai numeroase. Duş
manul a fost pretutindeni respins 
şi valurile de gazuri au rămas fără 
succes. Lupta de artilerie a ajuns 
uneori o mare violenţă. Francezii 
au desfăşurat o activitate mai v ie  
de artilerie şi la frontul nostru la 
nord dela Aisne şi în Champagne 
între Aubeiviile şi Argoni. Aici 
încă au fost respinse uşor atacuri 
mai slabe.

La dreapta dela Maas au avut 
loc lupte mai mici de infanterie 
la nord-vest dela fortul Thiaumont.

La ost şl sud-ost.
Atacurile unor companii ru

seşti între Dubatowka şi Smorgon 
au eşuat în focul nostru concentric. 
La Snessttschiy spre sud-ost dela 
Ljubtscha, un detaşament german 
a luat cu asalt un punct de sprijin 
duşman la ost dela Njemen, a făcut 
prisonieri 2 ofiţeri şi 56 soldaţi 
şi a capturat 2 mitralieze şi 2 
aruncătoare de mine.

Câmpul de operaţinui din Balcani.
Nu s’a petrecut nimic nou.

Revolta arabilor. Din Berlin se 
comunică: Consulatul otoman din Berlin 
comentează comunicatele Ententei rela
tivele la presupusele revolte ale Ara
bilor şi declară textual:

Noi considerăm că ştirile sunt in
ventate numai pentru a induce în eroare 
opinia publică; cu deosebire printre 
neutrali se cunoaşte că Englezii au 
avut totdeauna tendinţa să slăbească 
califatul care e reprezentat prin Sultan, 
împărţind titluri de calif căpeteniilor 
tribului. Falşii califi din îndurarea An
gliei n’au fost numai în Egipt, ci şi în 
alte părţi, iar zvonurile despre revoltă 
a unor triburi le considerăm fantastice 
şi suntem în măsură să desminţim ca
tegoric sforţările presei ententiste.

Ades când clopotele cântă...Morţilor noştri.
Voî cari dormiţi în ţările străine 
Departe de căminul părintesc 
La voi mă poartă cugetul într’una 
Pe voi doresc acum să vă slăvesc.
Eroi nebiruiţi în lupte grele 
Statornici în virtute şi credinţă 
Prin foc, prin fum, prin pocnet de

[şrapnele
Aţi dus drapelul scump la biruinţă.
Netemători de moarte, înainte 
Aţi mers întotdeauna cu mândrie 
Şi aţi căzut, luptând, cu arma’n mână 
Ştiind că ziua sfântă o să vie...
Carpaţii tari, Doberdo şi Goriţa 
Ivangorod, sermana Bucovină 
In pacea dulce-a nopţilor albastre 
Pe voi vă preamăresc şi vi se’nchină.
Iar noi, rămaşi orfani, acum odată 
Vă ridicăm în inime altare 
Simbol al neuitării şi cinstirii 
Prevestitor al zilelor cu soare.
Dorirăţi deci dulce’n ţările streine 
Şi fife-vă1 etfernă poinehirea 
Voi aţi trecut prin moarte la viaţă 
Şi-aţi dobândit prin jertfă, mântuirea.

Vasile Brădrt.

Ades, când clopotele cântă 
Sărmana-mi inimă cernită,
Resimte clipele trecute 
Şi rana netămăduită :

Aud c’atunci cântări de popă 
Şi simt mirosul de tămâie,
Revăd un catafalc scump, mare 
Şi-o cruce ’nfiptă într’o glie...

Ades, când clopotele cântă 
Intregu-mi suflet să ’nfioară 
De-o teamă, de-o cumplită teamă:
Că voiu jeli şi-a doua oară,

Ci azi dae’ar veni furtuna 
Nu vor cânta nici popi, nici clopot: 
—Pe ceice mor departe’n taberi 
In cânt’ al gloanţelor crud ropot.

Ades, când clopotele cântă 
îmi simt pleoapele mai grele 
Şi-un glas crud, eobitor îmi zice : 
„Veni-vor zile şi mai rele,

„Când vor lua de sus, din turnuri 
„Şi clopotele cântătoare,
„Ei, nu te ’ntrebi c’atunci copilo 
„Cine va plânge ’n urmăţi oare?“.
Năsăud 23/VI 1916.

Livia Rebreanu.

Cum a  murit
av ia toru l germ an  Im m elm ann.

„Berliner Tageblatt“ primeşte dela una 
din cetitoarele sale, o scrisoare ce i-a fost a- 
dresată de pe câmpul de operaţiuni. Autotul 
scrisoarei a fostmart r ocular al ultimei lupta, 
care a costat viaţa Îndrăzneţului aviator G. 
Immelmann:

— „Ţi-am scris eri că un mono- 
plan tip Fokker mi-a atras atenţiunea. 
După cele mai recente informaţiuni 
acel aparat de o viteză foarte mare 
era condus de Immelmann, dar numai 
până eri la orele 11  noaptea, căci a- 
tunci a căzut Immelmann. Eu deşi de 
departe am asistat la lupta lui din 
urmă şi la peirea sa.

Ne duceam cu trenul la locul 
nostru de destinaţie. Era o noapte de 
vară splendidă, deşi cam răcoroasă. 
Cerul avea podoabe de nori albi şi 
violeţi, aerul era limpede şi străveziu. 
Trei sau patru aviatori englezi, deşi 
era târziu, mai evoluau incă în obser
vaţie deasupra teritoriului german şi 
erau bombardaţi de artileria noastră 
cu mare violenţă.

Trenul nostru se opri, am luat

binoclul urmărind cu atenţie ce se pe
trecea în văzduh.

De odată apăru printre norişorii 
de şrapnele care păreau pete negre de 
cerneală pe fondul violet al cerului, 
încă un aparat, la o distanţă egală 
între două biplane engleze. Acel aparat 
dădu un semnal prin rachete luminoase, 
ceeace ne făcu să recunoaştem că e un 
aviator german.

Imediat încetă grindina de şrap
nele. Atenţia spectatorilor deveni mai 
încordată; fiecare ştia că se va pe
trece ceva deosebit. Toţi admirau pe 
temerarul german, care primea lupta 
singur cu o escadrilă engleză — apa
ratele duşmane erau avioane mari de 
atac.

Immelmann se repezi imediat a- 
supra unui englez ce era în linia lui 
de zburat. Se auzeau pocnetele de mi
traliere; aparatul englez urmărit, în
cepu a se coborî repede în zbor pla
nat. Dar celelalte avioane engleze ur
măreau la rândul lor aparatul german; 
toate trei avioanele pe aceiaşi linie 
zburau spre apus. Germanul a fost 
astfel silit să renunţe la urmărirea în
treprinsă şi să cârnească la stânga.

Apoi dispăru câtva timp din ve
derea noastră în nişte nouri roşiatici.

Când îl revăzui zbura spre răsărit 
urmărit de aparatele engleze.

Monoplánul german se cobora în 
zbor planat cu o viteză moderată. Se 
distingeau împuşcăturile violente de 
mitraliere. Apoi monoplánul german, 
apropiindu-se de pământ dispăru din 
vederea mea în dosul unei fabrici mari 
cu un coş uriaş; căzuse sau aterizase 
repede. Azi am aflat că aviatorul din 
aparatul german era Immelmann şi că 
a fost ucis.

*
Ffamburgor-Fremdetiblutt scrie :

Immelaiann a fost scos mort de 
subt aparatul său zdrobit. El a fost 
recunoscut după medalia „Pour le me
rite“ pe care o purta la piept.

A fost lovit de gloanţe, sau apa
ratul căzând i-a curmat viaţa? Oricum 
a fost, a luptat ca un adevărat erou.

A bonaţi „Pagini literaretí re
vista literară a scriitorilor noştri de 
subt conducerea d-lui Victor Stanciu. 
Arad Str. Zrínyi Nr. l-a.
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Din camera italiană
Progratrul noului guvern.

Pentrn Orfelinatul Uniunii 
feni. rom. din Ungaria.

Ofensiva engleză.
— Speranţele Francezilor. —

Din Genf se anunţă :
Presa parisiană leagă mari spe

ranţe de ofensiva engleză, care, con
form unor ştiri recente, se va începe 
cu siguranţă în curând. După informa
ţiile ziarului „Temps“ frontul, pe care 
ÎI ţin actualmente Englezii sub foc de 
artilerie, are o lungime de 100 chilo- 
metri. Bombardametul, care continuă, 
este însă numai introducerea ofensivei. 
Ofensiva ca atare va urma în curând.

Voci de pressă.
Milhand scrie în ziarul » Rappel“: 

Faptul că Briand a vizitat împreună cu 
generalul Haig armata engleză, stă în 
legătură cu activitatea mai viuă de pe 
frontul englez.

Ziarul „Humanité* scrie : întreaga 
naţiune franceză s’ar simţi fericită, 
dacă activitatea puternică artileristică 
a Englezilor ar însemna începutul 
unei mari operaţiuni.

Hervé scrie în „Victoire“: Pretu
tindeni e lăţită ştirea despre marşa o- 
fensivă a Englezilor. Ce efect încura
jator s’ar manifesta în sînul armatei 
delà Verdun, dacă această ştire s’ar 
adeveri!

Comunicatul Hofer.
BuletinuVjoficial pe ziua de 29 lume.

In nordul monarhiei.
In Bucovina, la Izvor, un de

taşament al nostru a împrăştiat 
un regiment de cavalerie rusească. 
In regiunea situată la sud dela 
Kolomea duşmanul şi-a renoit eri 
pe un front de 40 km. lăţime a- 
tacurile sale în m asse şi astfel 
s-au desfăşurat lupte înverşunate 
cu succes schimbăcios. Cu ajutorul 
conlucrării pline de abnegaţiune 
a rezervelor noastre cari s ’au gră
bit într-acolo, în  multe locuri l-am  
respins în lupte piept la piept pe 
duşmanul preponderant în număr. 
In cele din urmă în orele de 
seară totuşi a trebuit să ne re
tragem o parte a frontului spre 
Kolomea şi dela această linie spre 
sud. La cotitura Nistrului, spre nord 
dela Obertyn trupe austro-ungare 
au respins două atacuri ruseşti 
îndreptate cu forţe covârşitoare. 
Tot aşa au eşuat şi toate încercă
rile duşmanului, cari încercări a- 
veau ca ţintă să răspingă la vest 
dela Nowo-Poczajew  detaşamen
tele înşănţuite ale regimentului de 
infanterie 67 din Eperjes.

In Wolhynia ziua de eri a 
trecut relativ în linişte.

La graniţele italiene.
Ieri după amiazi Italienii au 

îndreptat un foc violent contra 
unor părţi a frontului nostru de 
pe platoul Doberdo. Seara nu
meroase baterii grele au început 
focul contra ţinutului dela Monte 
san Michele şi San Martino. După 
ce focul acesta s-a estins asupra 
întregului platou şi s-a potenţat 
până la cea mai mare violenţă, 
infanteria italiană a pornit la 
atac. Acum s-au desfăşurat lupte 
foarte violente cu deosebire la 
Monte san Michele, San Martino, 
şi la ost dela Vermeglia, cari du
rează încă. Toate ieşirile duşma
nului .au fost respinse, parte în  
contra-atacuri.

La capul de pod dela Gorz 
Italienii au atacat partea sudică a 
poziţiei noastre dela Podgoia şi 
au pătruns în  cele dintâi tranşee, 
dar au fost din nou alungaţi. 
Intre Brenta şi Etsch detaşamente 
duşmane de forţe diferite au în- 
naintat în multe locuri spre noul 
nostru front. Astfel de ieşiri au 
fost respinse în regiunea dela 
Monte Zebio, la nord dela valea 
Posina, la Monte Testo, în valea 
Brand şi pe coasta dela Zugna. 
In aceste lupte trupele noastre 
au făcut aproximativ 200 pri- 
sonieri.

Câmpul de operaţiuni din Balcani.
A fost linişte.

Generalul de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

........ -  1 ...................

Situaţia în Srecia.
Ziarul „Steagul“ apreciând noua 

fază critică în care a ajuns Grecia în 
urma venirei la putere a guvernului 
Zaimis scrie între altele:

Situaţia din Grecia pare mai calmă 
în urma constituirii noului guvern 
Zaimis.

D. Zaimis este un om politic re
zervat, neutralist hotărât şi unul din 
oamenii politici cei mai devotaţi rege
lui Constantin. Miniştrii noului cabinet 
sânt toţi amici ai d-lui Zaimis, şi toţi 
regalişti hotărâţi. Astfel lupta Qua- 
druplei contra cabinetului Skuludis, va 
duce la o neutralitate mai binevoitoare, 
dacă se mai poate faţă de Quadruplă, 
nici într’un caz însă la cooperarea ar
mată forţată şi la detronarea regelui.

De altfel criza din Grecia provo
cată de aliaţi e un excelent învăţă
mânt şi pentru noi şi guvernul nostru.

Dragostea de libertate a aliaţilor 
e atât de profundă încât devine sufo
cantă şi inchizitorială.

Sperăm că guvernul nostru va fi 
învăţat ceva din felul cu care aliaţii 
apără libertatea Greciei cu atât mai 
mult cu cât avem şi noi pe Venizeliştii 
noştri.

„Agenţia Havas“ primeşte din Atena ur
mătoarea telegramă:

Se crede, că plenipotenţiarul gre
cesc va pleca la Paris cu o misiune 
specială pentru guvernul francez şi 
englez, prin care să se ajungă la o în
ţelegere pe baze serioase între guver
nul elin şi guvernele Franţei şi En- 
gliterei.

Legalul ilarie Cliendi.
Sibiiu, 29 Iunie n. 1916.

încă la 10 Iulie 1914, împlinindu- 
se un an dela moartea scriitorul Ilarie 
Chendi. dl protopresbiter Ioan Beican 
din Cohalm, contemporan şi coleg de 
studii al decedatului, cu dorinţa ferbinte 
de a-i perpetua memoria, pune temeiu 
la „Legatul Ilarie Chendi neutru, ajuto
rarea copiiloi săraci din Dârlos, ('locul 
natal al lui Chendi) aplicaţi la meserii “ 
ai „Fondului Episcopul Nicolae Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi“. 
Cum darea de samă asupra acestui le
gat era menită pentru şedinţa literară 
a 7-a a Reuniunii meseriaşilor sibieni, 
din ultima Joi a lunei Iulie 1914, care 
însă din cauza isbucnirii crâncenului 
răsboiu, nu s-a putut ţinea, se aduc a- 
cum la cunoştinţă publică darurile fă
cute la acest legat de următorii:

Protopresbiterul Ioan Bercan (Co
halm) 25 cor.; familia Victor Tordă- 
şianu, cu prilejul însănătoşării unui 
prietin al familiei, drept prinos, 2*90; 
familia parohului Ioan Ignaton (Crăciu- 
neşti) cu acelaş prilej, 1*50 cor; Valeriu 
Judele, (Mărgineni), soţia sa Maria şi 
fiica lor Viorica, 1 cor: I. Roman par. 
(Tălmăcel), Lazar Ilca, înv. lăcăt; Nic. 
Chirciu, par. (Aîmaş-Sălişte), câte 40 
bani, I. Radu, par. (Magărei), 1*50 cor. 
Ilie Beu, paroh (Apoldul inf.) şiEduard 
Stuchlich, măsar (Avrig), căutând uce
nici, câte 65 bani, D. Mandeal, par. 
(Porumbacul inf.) Popovici Mondoc. înv. 
(Sebeşul sup.) câte 70 bani; Dr. Stan- 
ciu, par. (Ludoşul mare), Nic. Veste- 
mian înv. frizer, I. Brezae înv: cismar, 
câte 30 bani: Aur. Stoicovici, par. (Zol- 
tan), soţia sa Eugenia şi fiica lor Eleo- 
nora, 50 bani Ioan Popiţa, par. (Comâ- 
na inf.) 2 cor.) • Nicolae Clonţa, par. (Be- 
clea), soţia sa Hareti şi copii lor Olim
piu şi Eugen şi nepotul Liviu Doctor 
1 cor.;

N. Mohan cui. tip., I. Crăciun par. 
(Spring) V. Petraşcu, abs, al acad. co- 
merc. (Lancrăm), Victor Tălabă, înv. 
croitor, Sim. Cristea, sodal lăcăt., Cor. 
Greblea, înv. lăcăt., Ilie Luca, Oct. Mo- 
roriu, înv. croitor, Nic. Domnariu, înv. 
curelar, câte 50 bani, Oprea Olariu. 
Poplaca, G. Corţ, înv. tinichigiu, G. 
Greblea înv. lăc. I. Budoiu, par (Câm
puri), Dr. S. Dragomir, prof. sem. I. 
Tatu par. (Cichindeal). câte 20 bani; St. 
Medeşan, par. (Guzu), j. Neagoe par. 
(Stremţi), I. Băeşanu, par. (Poiana Ain- 
poiului), A. Georgescu, înv. lăcătuş, Au
rel Armean, înv. lăcătuş, D. Dăncăneţ, 
înv. pantofar, Ştefan Morariu, par. 
(Cunţa) câte 1 cor., I. Dordea, par. 
(Haşag), în amintirea tatălui său f  Ioan 
1*20 bani, I. Rusu, par. (Juncui de jos) 
cor. 3*90, Teodor Vasiac, înv. cuptorar, 
55 bani, Dem. Comşa, înv lăcătuş şi 
Aurel Masariu, înv. faur, câte 25 bani, 
I. Paicu, înv. (Dalbor), 24 bani şi in
terese capitalizate 23 bani. Starea.t le
gatului 59*72.

Pentru prinos, aduce sincere mul- 
ţămite, în numele Reuniunii meseria
şilor sibieni:

Victor Tordăşianu. 
prezident.

ÍIPÖGRAFÍA

Din Zürich se telegraf/ază cu data de 
28 Iunie ;

Camera italiană s-a întrunit eri 
din nou. La şedinţă a luat parte şi Sa- 
landra. Prim-ministrul Boselli în vorbi- 
rea-program a enunţat, că scopul 
noului cabinet e înainte de toate acea 
riobilă întreprindere, prin care drep
turile naţiunei şi ale civilizaţiei vor a- 
junge la învingere. In acest senz Italia 
va păstra până la învingerea finală co
municarea stabilă cu aliaţii. Acelaş 
lucru stă şi în ce priveşte menţinerea 
direcţiei politicei externe de până acum, 
pe care parlamentul şi ţara au apro
bat-o în mai multe rânduri.!

Operaţiunile militare depe dife
ritele fronturi ale Europei în legătură 
cu sforţările energice îndreptate în sco
pul unei conexiuni strânse, vor aduce 
cu sine şi acţiunea apărării economice 
contra duşmanului.

Cu privire la formarea ministeru
lui şi pentru unirea celor cu vederi di
ferite politice, Boselli cere ca luptele 
de politică internă să fie amânate până 
când italia va ajunge să aibă graniţele 
stabilite prin graniţa limbei.

Cu conlucrarea parlamentului şi a 
forţelor numeroase ale ţării energia 
italiană trebue potenţată până la ex
trem, după ce răsboiul a consolidat 
conştiinţa naţională. Orice ram al legis- 
laţiunii va fi de aci încolo pătruns de 
spiritul liberal.

Ambele camere s-au decis cu în
sufleţire ’ pentru răsboi, acum e datoria 
lor ca munca începută să o ducă la 
bun sfârşit.

Boselli enunţă apoi că „meritul“ an
tecesorului său e, că a declarat răsbo
iul, pe care întreg poporul italian îl 
susţine cu forţă nerăsturnabilă.

Prim-ministrul a schiţat apoi su
ferinţele şi jertfele grele pe cari po
porul le şupoartă şi a exprimat totodată 
mulţămita patriei locuitorilor din re
giunea italiană ocupată de duşman. De 
încheiere el a lăudat pe soldaţii „mân
tuirii naţionale“, cari înaintează aprigi.

După vorbirea lui Boselli membrii 
camerei au aclamat viu pe rege.

Buşii renunţă la eiensiva con
tra Lembergului. Din Stokholm se a- 
nunţă:

Ziarul „Rieci“ scrie că dela înce
putul ofensivei ruse s-a vorbit foarte 
mult la Petrograd de cucerirea Lem
bergului. Dar din ştirile cari sosesc de 
pe câmpul de luptă, reese că trupele 
germano-austro-ungare opun o vigu
roasă rezistenţă, astfel că a trebuit 
să renunţe la ofensiva contra Lem
bergului.

Pregătirile ententei pentru cam
pania de earnă. Din Amsterdam i se 
comunică ziaralui „Yossische Zeitung“ :

După ştiri din Londra între co
mandamentele supreme ale armatelor 
ententei au loc actualmente consfătuiri 
cu privire la necesităţile impuse de 
apropiata campanie pe earnă. In curând 
se va întruni un consiliu de îăsboiu 
extraordinar, care se va ocupa cu acea
stă chestie.

Colecta Dşoarei Măriţi Pop 
comerciantă din comuna Sz. Be- 
senyo în sumă de 59 cor. la care 
au contribuit;

Măriţi Pop 5 cor. 10 fii.
Lucreţia Chirila învăţătoare 2 cor. 

10 fii.
Câte 2 cor.: Ana Popa 1. Ioan, 

Melania şi Saveta Roman, Susana Ro
man, Anica Popa, Mirona Yoicu.

Câte 1 cor.: Ungurian Nicolae, Sa
veta Cristea, Iacob Cristea, Ana Voicu 
1. Teodor, Lupea Ştefan, Ioana Popa, 
Oltean Miliana, Maria Popa birăiţă, 
Paraschiva Popa a Tomii, Marc Zeve- 
deiu înv. pens. Elisaveta Marcu noră, 
Paraschiva Muntean, Frosina 'Voicu 
Iacob Pascu, Maria Pascu, Ana Voicu, 
I. Ioan, Armeana Voicu, M&riţi Voicu, 
Ghina Crăciunean, Maria UNrean, Ma- 
carie Pascu, Maria Popa 1, \.JBunguru, 
Anuţa Voicu 1. Andreiu, Salomia 
Popa, 1. Dica, Ronica Voicu, Ana 
Voicu, 1. George, Floarea Voicu 1. 
Aftion Anuţa Voicu 1. Achim, Maria 
Popa 1. Porfirie.

Paraschiva Crăciunean, 90 fii, 
Ana Berghean 1. Iştenie şi Iustina 
Arion câte 80 fii.

Câte 70 fii,: Fugaciu Todor cu 
băiatu, Veronica Popa, Anuţa Popa 1 
Patrichi e.

Câte 60 fii.: Carolina Fugaciu, Pa
raschiva Goţa, Maria Ungurian I. Ilie, 
Anuţa Pascu, Neta Voicu Poivan, Sa
veta Obrejan a Culii.

Câte 50 fii.: Maria Oltean.
Câte 40 fii.: Valeria Ciorgovean, 

Neta Ungurian, Popa Teodor, Ana 
Voicu, Saveta Popa 1. Partenie, Ana 
Popa, Maria Obrejian, Ana Popa 1. 
Ilie, Eva Voicu.

Saveta Voicu 20 fii.
Se esprimă mulţămiri căldu

roase zeloasei colectante şi tu
turor, celor ce ne-au dat obolul lor.

Maria B. Baiul eseu 
preşedintă.

ŞTIRI.
— 29 Iunie n. 1916.

Requiem In memoria arhidu
celui Francisc Ferdinand. Din Belgrad 
se comunică: Implinindu-se alaltăeri 2 
ani dela moartea tragică a fericitului 
arhiduce Francisc Ferdinand şi a soţiei 
sale princesa Sofia de Hohenberg s’a 
ţinut în una din sălile mari ale 
conacului din Belgrad, care fusese 
transformată în capelă rom. cpt., un 
requiem solemn, la care au participat 
autorităţile civile şi militare. Un pa
rastas s’a oficiat în aceiaşi zi şi în 
catedrala gr. or. din Belgrad.

— x —
Înrolarea glotaşilor din nou 

asentaţi. Ziarul „Ujsäg“ din Cluj află 
din loc competent, că pe baza hotărâ- 
rei ministrului de răsboiu, glotaşii, cari 
au fost acum asentaţi, vor avea să se 
prezente sub arme în ziua de 15 Iulie 
a. c. Cei-ce vor putea dovedi că sunt 
indispensabili pentru lucrările econo
mice în curgere, vor primi un concediu 
până la 1 Sept.

—x —

Preţul alimentelor de'altădată 
şi d’acum. Iată tabloul urcării preţu
rilor alimentelor în cei doi ani de răs-
boiu în Budapesta :

1914 1916 vânzarea
în B/0

Carnea de vită 1*40 1 S’ 670
„ „ viţă! 1*60 i l .60 520
„ „ miel 1*58 9-20 380

„ porc 1*48 1 1 *— 575
slăninuri 1*49 6*50 350
unsoare 1 *41 6*40 344
lapte ..-*‘24 —*54 145
brânză 1*04 5*40 410
pane —*23 —*48 108
oue 268
cartofi 260
ceapă 840
prune uscate 889
orez 900
usturoiu 2553!

Acestea sunt preţurMe din capi
tală. In oraşele provinciale sunt tot aşa 
de nu chiar unele şi mai urcate pe zi 
ce merge. Un tablou vorbitor ba, s’ar 
putea spune, strigător la cer.

—x—
Premii pentru scufundarea sub

marinelor. Patru mari case de comer- 
ciu din Livorno au pus la dispoziţia gu
vernului italian suma de 80.000 de lire 
pentru premiarea celor cari vor scu
funda submarine sau avioane duşmane. 

—x—
Abuzul de cocaină In armata 

engleză. Din Berlin se anunţă: Colo
nelul Griffith a întrebat în Camera 
comunelor, ce măsuri se iau în contra 
abuzului de cocaină în armată? Abuzul 
creşte mereu şi are consecinţe mai 
rele decât beţia. Este adevărat că vân
zarea narcoticelor la soldaţi ar fi in
terzisă de câtva timp, dar se continuă 
prin contrabandă.

—x—
Apollo-Bio. Program pentru Sâm

bătă şi Duminecă: Serată Nordisk: 
Kay şi Cristinchen (princesa-chinema) 
mare dramă socială în 4 acte. Vână
toare de iepuri (Vederi admirabil co
lorate). Păpuşa electrică (Farză 1 
act); Aşa sunt bărbaţii (Comedie 3 
acte).

Bibliografie.
Au apărut :

— „Calea Vieţii“ revista religioasă 
poporală, Nr. 6 cu următorul cuprins:

Duhul Domnului, de Părintele Au
gustin. — Fecioirei «poezie) de Ioan 
Belii. Spiritul de jertfă, de Dr. Emil 
Precup. — Paserea morţii (poesie) de 
Ştefan Câmpeanu. — Pilde şi asemănări, 
de N. B. — Cântec de pocăinţă cătrâ 
Domnul nostru Isus Hristos, de Septi- 
miu Popa. — Dumineca tuturor sfinţilor 
(cu ilustraţie). — Ajutorul meu dela 
Domnul, de Preotul George M. Pteancu 
— Sânzienele. — Sărbătoarea sfinţilor 
apostoli Petru şi Pavei, adecă Sânpiêtru, 
de Preotul George M. Pteancu. — Că- 
lindarul vechiu şi calindarul nou. — 
„Calea Vieţii“.

Redacţia şi adininstraţia Dr. N, 
Brînzeu, Vulkân (Hunyad m,) Abona
ment anual S Cor., un număr 30 bani.

*
^Mângâia i poporul'. u

Cuvântări bisericeşti de 
Dr. Ioan Lupaş

şi alţi preoţi din protopopiatul Săliştei
„Biblioteca Şaguna“ nrii 16—36.
Un volum de V-f-321 pg.
Se poate comanda dela Ibrăria 

arh'diecezană din Sibiiu (Nagyszeben) 
cu preţul de 2 cor., exemplarul broşat; 
iar cel legat în pânză 2 cor. 60 bani.

Cu căldura şi bucuria omului con
vins că face o faptă bună, recomandăm 
tuturor oamenilor de bine procurarea şi răs 
pâiidirea, în cercuri cât mai largi, a 
acestei cărţi de „mângăere şi întremare 
sufletească“.

Venitul ei curat întră în „Fondul ‘ 
Şaguna“ menit de a răspândi scrieri fo
lositoare în popor.
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De închiriat
In Strada Vămii n-ra 21, locuinţa 
modern mobilată, 3 odăi şi de
pendente.

Informaţii se d a u : Strada Ca- 
terinei Nro. 18, etagiul I. (1-6).

Maestru de înotat, j
Pentru baia de vară în liber 

a Eforiei şcoalelor centrale gr. or. 
rom. din loc se  caută un maestru 
do înotat. — Ioformaţiuni mai de 
aproape se pot lua dela adminis
traţia nea băilor.
3 —3 Administraţia Băilor.

Demonstraţii din cauza con
damnării lui Mebkneoht. Biroul Wolff 
comunică că după aflarea ştirei despre 
condamnarea deputatului socialist Liebk- 
necht au avut loc în diferitele cartiere 
ale Berlinului întruniri, cari au fost 
însă disolvate de poliţie, fără a se 
opera arestări.

Cu privire la turburările din 
Galaţi se mai comunică următoarele 
din Bucureşti:

D-l dr. Rakovski care a fost adus 
alaltăeri la Galaţi, a fost pus în liber
tate eri d. a.

In urma anchetei făcute la Galaţi, 
cu privire la asasinarea muncitorimei, 
a fost destituit telegrafic ajutorul de 
primar Mitescu.

D. C. Dimitriu, secretarul general 
ol ministerului de interne, care a fost 
însărcinat de cătră ministerul de in
terne pentru a proceda la anchetarea 
tulburărilor deîa Galaţi, a remis cu a- 
ceastă ocazie familiilor celor morţi, aju
toare materiale.

Daţi mici contribuiri a- 
nuale pentru Orfelinatul Uni
unii femeilor rom. din Un
garia.

Contribuiri le sunt a se trimi
te presidentei „Uniunei“ d-nei 
Maria B. Baiulescu Braşov.

—x—

Consulul romftn din Budapesta 
In concediu. Dih Budapesta ni se 
anunţă: Consulul general al României 
la Budapesta, d-l Bilciurescu, plecând 
în scurt concediu la Bucureşti, este 
înlocuit de d-l Augustin Paul, secre
tarul consulatului general.

— x—
Expoziţie de iepuri In oraşul 

nostru. Duminecă şi Luni, în 2 şi 3 
Iulie n. va fi deschisă în grădina Zey 
(hotel „Predeal“) de pe strada gării, 
o expoziţie de iepuri. Cu această 
ocaziune oricine îşi poate cumpăra 
cu preţuri moderate iepuri, cari 
în zilele acestea grele se recomandă a 
fi cultivaţi. Intrarea 20 fileri. In gră
dina restaurantului se vor servi în 
aceste două zile numai mâncări, cu 
preţuri moderate, preparate din carne 
de iepure.

—x—
Prizonieri sârbi din Bucovina.

Din Ungvar se comunică ziarului „Az 
Est“ : De câteva zile se află în spitalul 
de rezervă de aici mai mulţi soldaţi 
sârbi, cari, fiind răniţi în luptele din 
Bucovina, au căzut în mânile noastre. 
Soldaţii nu ştiu sau nu vreau să spună 
cum au ajuns în Rusia.

— X—
Femeile franceze In serviciul 

cailor franceze. Conform unei statis
tice franceze se află actualmente în 
serviciul căilor ferate din Franţa 25*000 
femei, dintre cari 100 ca şefi de gară 
în staţiuni mai mici. Direcţiunea căilor 
ferate constată din acest prilej, că este 
pe deplin mulţămită cu serviciile pres
tate de femeile i m p i e g a t e . ______

A. MUKEŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.


